

扩绿、兴绿、护绿，线上线下形成合力——

为建设美丽中国增绿添彩

本报记者 潘旭涛

春风起，万物生，正是植树好时节。各地陆续开展植树造林活动，为建设美丽中国增绿添彩。

在扩绿、兴绿、护绿过程中，线上线下活动形成合力，不断增厚“绿色家底”。全国绿化委员会办公室近日发布的《2023年中国国土绿化状况公报》显示，全国全年完成造林399.8万公顷、种草改良437.9万公顷，国土绿化面积超800万公顷；持续推进“互联网+全民义务植树”，全年上线发布各类尽责活动2.4万多个，建成“互联网+全民义务植树”基地1500多个。

扩绿

绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举。扩绿，就是要科学推进大规模国土绿化，适地适树、适时适法，种一棵活一棵、造一片成一片。

中国幅员辽阔，各地自然环境差异大，荒山、沙漠、滩涂、森林、草原等治理需要因地制宜、符合实际。人民日报客户端文章写道：植树造林必须坚持从实际出发，既要注重数量更要注重质量，既要根据自然地理气候条件、植被生长发育规律、生活生产生态需要，合理选择绿化树种草种，也要充分考虑水资源承载能力，统筹考虑生态合理性和经济可行性，做到“有多少汤泡多少馍”。

三北地区是国土绿化的主战场，一代代治沙人俯身大漠，倾情坚守，



4月9日，新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州吉木萨尔县老台乡草嘴子村，党员干部在植树。

何龙摄（人民图片）

以植树造林的点滴努力，把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固。据人民日报报道，乌兰布和沙漠东部边缘的内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县，地处“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战的重要区域。近日，内蒙

自治区发布2024年第1号总林长令，明确要精心组织实施“三北”工程，科学实施国土绿化行动。巴彦淖尔市等5盟市签署合作协议，计划共同打好“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战。今年春季，磴口县采取“工程固沙+灌木造林+退化林修复+森林抚育+农牧民利益联结”等治理模式，持续推进生态治理。

植树扩绿离不开每一个人的努力。如今，“互联网+全民义务植树”正成为一种新风尚。据新华社客户端报道，从线上预约到线下植树，再到线上领取首都全民义务植树尽责证书……北京市民通过线上线下融合的方式，便能就近参与义务植树。北京市园林绿化局局长高大伟介绍，北京持续丰富义务植树内涵，推出造林绿化、抚育管护、认种认养、志愿服务等8大类37种义务植树尽责形式。

一茬接着一茬种，一代接着一代干，荒山披锦绣，沙漠变绿洲。据央视网报道，近10年来，中国累计完成国土绿化面积16.8亿亩，森林面积达34.65亿亩，森林覆盖率超过24%，森林面积和蓄积量连续多年保

持“双增长”。人工林保存面积达13.14亿亩，居世界第一。近10年，中国新增人工林面积占全球新增人工林的1/4以上，成为全球森林资源增长最快的国家。

兴绿

良好的生态环境蕴含着无穷的经济价值。兴绿，就是要注重质量效益，拓展绿水青山转化为金山银山的路径，推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动，实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

据新华网报道，在重庆市涪陵区的一处薄壳山核桃果材两用丰产示范基地，一棵棵薄壳山核桃树迎风挺立。这几天，中国林科院亚林所木本油料育种与培育团队副研究员常君经常一大早就来查看苗木长势。“如果顺利，再过半年多就能见到成熟的杂交子代果实了。”常君对下一步发展充满信心，他和团队研究的薄壳山核桃树种既能产出经济价值高的优质坚果和高档食用油，还能用于园林绿化和高



3月7日，浙江省诸暨市暨南街道外陈小学的学生们在植树。

新华社记者 徐昱摄

档木材供给，并助力碳达峰碳中和。

人民日报客户端文章写道：“不让我们砍树了，我们干啥？”这曾是大兴安岭林场工人心中的疑惑。如今通过种植特色农产品，发展林下经济、林业旅游，“不砍一棵树，照样能致富”已经成为普遍共识。要把森林“宝库”作用充分发挥好，在“更好联动”上做文章，建立健全生态产品价值实现机制，持续增强发展的潜力和后劲。

光明网文章分析道，兴绿是国土绿化的增值路径。当前，全国各地深入探索森林生态产品价值实现模式，利用现有的绿化条件，培育发展森林旅游、森林康养、林下经济等生态富民路径。2023年，全国林草产业总产值达9.28万亿元，同比增长2.3%，全国生态旅游游客量达25.31亿人次，实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨，加快落实油茶产业发展三年行动方案，发布加快“以竹代塑”发展三年行动计划和全球行动计划等。

护绿

绿化成果弥足珍贵，值得倍加珍惜、用心呵护。护绿，就是要加强森林资源保护，做好防火工作，深入开展重大隐患排查整治，守护好来之不易的绿化成果。

人民日报客户端文章评论说：要把握好高质量发展和高水平保护的辩证统一关系，着力构建绿色低碳循环

经济体系，有效降低发展的资源环境代价，坚持造林与护林并重，全流程、全周期加强森林资源保护，做到未雨绸缪、防患于未然。

据新华网报道，在江西省赣州市崇义县麟潭乡，乡党委副书记邓小勇与几位村民逐户走访宣传森林防火。崇义县森林覆盖率达88.3%，是江西省林业碳汇项目开发试点地区之一。通过探索碳汇交易，森林成了村民手中的“金饭碗”。“宣传森林防火以往是干部的任务，现在是干群共同的责任。”邓小勇说。

春季来临，随着气温回暖、出游活动增加，森林草原防火进入关键期，各地织密森林草原防火网络，筑起群管群防“防护墙”。

据中国新闻网报道，4月初的一个早上，吉林省通化市森林消防大队的李建军和11名队员身着防火服，各自背负风力灭火机、水枪、水泵等约30斤重的设备，踏入茫茫林区，开始巡护工作。“当前，进入林区踏青和在林内施工作业的人员越来越多，通化森林草原防火的压力也在加大。”李建军说，大队根据实际需要，进一步加强林内巡护频次，确保遇到火情可以第一时间扑灭，也能第一时间制止违规用火行为。

据中国新闻网报道，近日，西藏自治区林芝市第21届桃花旅游文化节如约而至，吸引数千名游客观赏灼灼桃花。为守护好此次桃花节，林芝市森林消防支队巴宜区中队分别前往世界柏树王景区及嘎拉村开展桃花节防火执勤工作。消防员穿梭在人群中，保持高度警惕，及时发现、消除每一个安全隐患。消防员还向游客发放森林防火科普宣传。

“亿万人民植树造林，种下的是青青树苗，是未来的期望，也是对世界的庄严承诺。”光明网文章写道，扩绿、兴绿、护绿并举，是国土绿化实现存量增量并重、数量质量统一的有效途径，有利于把科学绿化、高质量发展贯穿到国土绿化的全过程和各环节。



4月4日，在重庆市开州区丰乐街道乌杨坝，鹭鸟停留树枝上歇息。

王晓宇摄（人民图片）

春满大地农事忙

►近期，各地农民抢抓农时开展农业生产，田间地头随处可见忙碌的身影。图为4月8日，在四川省成都市大邑县宸希农机专业合作社苗床基地，工作人员查看秧苗长势情况。

李向雨摄（新华社发）



把好春检“安全关”

►位于浙江省海盐县秦山街道北团村万奥家庭农场的桃园里，浓浓的春意扑面而来，百亩桃花竞相开放。为保障种植户的经济收益，国网海盐县供电公司深入桃林开展安全用电隐患排查，利用红外测温仪对供电设施进行测温，向当地村民宣传安全用电知识，把好春检“安全关”。图为供电公司员工在桃园向农户宣传安全用电知识。

朱梦丹摄



近日，人民日报微信公众号的一则报道感动了不少网友。

王宁、王浩然是河北石家庄信息工程职业学院的两名大二学生。3月24日，他们乘坐网约车一同返校。没想到，车行驶约一公里后，司机突然将车缓缓停在路边，略显吃力地说道：“你们下车，再打一辆吧。”

王宁、王浩然二人感到有点“懵”，不过也没多说什么，就拉开车门下车了。当他们准备重新打车时，却发现司机始终没有取消订单。王浩然转身敲了敲司机的副驾驶车窗，才发现司机的右手一直在抖。

王浩然心头一紧，赶紧大声喊道：“师傅，您没事吧？”此时，司机已想说却说不出话来。司机的右手还在不停颤抖，头侧歪着，额头也在冒汗。这让王浩然意识到情况的严重性，于是他和王宁决定，马上将司机冯先生送至附近的医院。

王浩然坐上网约车的副驾驶位开车，王宁扶着司机坐在后排，同时拨打了120急救电话。她还通过司机的手机，找到了司机家人的联系方式，告知情况。

到达附近诊所后，接诊医生发现司机病情严重，建议立即送至正定县人民医院。此时，120急救人员赶到，王浩然跟随救护车转运患者，王宁留在原地看守司机的网约车。

救护车一路疾驰抵达医院后，王浩然与急救人员推着患者一路小跑冲进急诊大楼，直到患者家属赶到，他才放心离开。

后经医院诊断，司机冯先生为急性脑出血。所幸送医及时，为后续的抢救赢得了宝贵的时间。目前，冯先生已经转危为安。

3月27日上午，司机冯先生的妻子韩女士来到石家庄信息工程职业学院，向王宁和王浩然致谢。韩女士激动地握住他们的手，流着泪说：“好孩子，你们不光救了他，也救了我们全家！”王宁和王浩然表示，“遇到这样的情况不能袖手旁观，我们只是做了应该做的事情”。

许多网友被王宁、王浩然的勇敢善良打动，也对司机冯先生表达了敬意。网友认为，作为一名网约车司机，他在清醒的最后一刻还记挂着乘客的安全，第一时间让乘客下车，十分具有责任心。有网友留言说：“好司机碰上好乘客，互帮互助有温情。”还有网友留言：“为这场司机与乘客的双向奔赴点赞！”

好司机碰上好乘客，互帮互助有温情

本报记者 李贞